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Аннотация: в статье представлен опрос участников студенческих стро-

ительных отрядов. Установлено, что подавляющее большинство респондентов 

знакомы с системой налогообложения, многие имеют опыт взаимоотношений 

с работодателями. В результате опроса выяснена хорошая осведомленность 

участников студенческих отрядов по НДФЛ, по вычетам с НДФЛ, о налогах на 

самозанятых и льготах от государства. 
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Система налогообложения – это совокупность уплачиваемых налогопла-

тельщиком в определенный период налогов. В общем случае система налогооб-

ложения применяется в течение календарного года и может изменяться лишь с 

1 января очередного года [1]. 

На основе изучения особенностей налогообложения Российской Федерации 

[2–4] была разработана анкета, вопросы которой направлены на изучение осве-

домлённости студентов о знании налогов, которые уплачиваются ими и работо-

дателями, а также вычеты и субсидирование государством. 
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Для анализа осведомлённости о системе налогообложения была выбрана ка-

тегория студентов, участвующих в движении студенческих строительных отря-

дов. В апреле 2024 года было проведено исследование в формате опроса в 

Yandex Forms. В опросе были задействованы бойцы и кандидаты студенческих 

строительных отрядов Южно-Уральского государственного университета в воз-

расте от 17 до 28 лет. Всего в опросе приняли участие 29 респондентов, из них 

65,5% – женщины, 34,5% – мужчины. 

Анкета состоит из девятнадцати вопросов, целью которых является, во-пер-

вых, выяснить наличие опыта взаимоотношений с работодателями, во-вторых, 

осведомлённость о знании налогов на заработную плату и некоторые её особен-

ности, такие как стандартные и имущественные вычеты и пониженные тарифы 

для студотрядов, в-третьих, узнать о понимании специального налогового ре-

жима для самозанятых граждан, а именно: налога на профессиональный доход. 

Рассмотрим результаты ответов на вопросы, сгруппированные в пять групп: 

наличие опыта с работодателем и сфера деятельности, осведомленность по 

НДФЛ, осведомленность по вычетам с НДФЛ, о налогах на самозанятых и осве-

домленности бойцов и кандидатов о выплатах для студенческих отрядов. 

Анализ опыта взаимоотношения с работодателем и характеристика сферы 

деятельности представлены в табл. 1. 

Таблица 1 

Анализ опыта взаимоотношения с работодателем и сфера деятельности 

 

Наименование Доля ответов, % 

1. Имеете ли Вы опыт взаимоотношений с работодателями?  

Да 89,7% 

Нет 10,3% 

2.Связана ли Ваша деятельность со строительством в настоящее время?  

Текущая деятельность 51,7% 

Учусь и в будущем будет связана с ним 37,9% 

Никогда не будет связана 48,3% 
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Из табл. 1 видно, что большинство опрошенных (89,7%) имеют опыт взаи-

моотношения с работодателем, а также текущая и будущая деятельность у боль-

шинства (89,6%) связана со строительством. В таблице 2 показаны ответы на сле-

дующие три вопроса об осведомленности по налогу на доходы физических лиц 

(НДФЛ). 

Таблица 2 

Анализ осведомленности об особенностях НДФЛ 

 

Наименование 
Доля 

ответов, % 

1. Знаете ли вы, кто является резидентом для налоговой службы РФ?  

Все физлица, которые проживают на территории РФ не меньше  

183 дней  

в течение 12-ти месяцев, идущих подряд 

65,5% 

Все граждане РФ 27,6% 

Все физлица, проживающие на территории РФ менее 6 месяцев 6,9% 

Итого 100% 

2. Какой процент работодатель удерживает с Вашей заработной платы 

на уплату налогов с резидента РФ при заработной плате менее или 

равной 5 000 000 рублей в год? 

 

13% 82,8% 

15% 10,3% 

30% 6,9% 

Итого 100% 

3. Какие доходы облагаются НДФЛ? (несколько вариантов ответа)  

Заработная плата 100% 

Суточные в пределах норматива 41,4% 

Пособия по беременности и родам 21% 

Отпускные 75,9% 

Пособие по временной нетрудоспособности 65,5% 

Пособия по уходу за ребенком 28% 
 

Из табл. 2 видно, что большинство опрошенных знают, что граждане РФ 

являются резидентами для налоговой службы, и 65,5% опрошенных уточняют 

верный ответ по всем физлицам, которые проживают на территории РФ не 

меньше 183 дней в течение 12-ти месяцев, идущих подряд. 
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Знания респондентов по вопросу удержания процента с их заработной платы 

на уплату налогов (НДФЛ) при определённых условиях, показана на рис. 1. 

 
 

Рис. 1. Структура ответов по ставке НДФЛ 

 

Из рис. 1 видно, что подавляющее большинство (82,8%) членов студенче-

ских строительных отрядов выбрали верный ответ 13% – действующая ставка 

НДФЛ, кроме этого, остальная часть опрошенных (17,2%) не осведомлены в дан-

ном вопросе. 

Для внимательного рассмотрения ответы респондентов на вопрос о налогооб-

ложении доходов, можно составить линейную диаграмму, которая показывает ка-

кие именно доходы облагаются НДФЛ (по их мнению) и представлена на рис. 2. 

 
 

Рис. 2. Какие доходы облагаются НДФЛ по мнению респондентов 
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Из рис. 2 видно, что участники опроса выбрали верные ответы такие, как: 

заработная плата (100%), отпускные (75,9%), пособие по временной нетрудоспо-

собности (65,5%), следовательно, можно сделать вывод о достаточно высокой 

осведомлённости респондентов в этой теме. 

В таблице 3 показаны ответы на следующие четыре вопроса об осведомлен-

ности о вычетах по НДФЛ. 

Таблица 3 

Анализ осведомленности респондентов о вычетах НДФЛ 

Наименование Доля ответов, % 

1. Знаете ли Вы о стандартных вычетах по НДФЛ?  

Да 75,9% 

Нет 24,1% 

2. При достижении какого годового дохода стандартные вычеты 

перестают действовать? 
 

280 000 рублей 27,6% 

350 000 рублей 62,1% 

400 000 рублей 10,3% 

3. Какая предельная сумма имущественного вычета предусмотрена  

в РФ без учёта процентов по ипотеке? 
 

1 000 000 рублей 17,2% 

2 000 000 рублей 69,0% 

3 000 000 рублей 13,8% 

4. С какой предельной суммы можно воспользоваться имущественным 

вычетом с процентов по ипотеке, с одного объекта? 
 

2 000 000 рублей 34,5% 

3 000 000 рублей 51,7% 

5 000 000 рублей 13,8% 
 

Из табл. 3 видно, что большинство (75,9%) знают о стандартных вычетах по 

НДФЛ. Большинство (62,1%) верно отвечают, что по достижению годового дохода 

в размере 350 000 руб. стандартные вычеты перестают действовать. Также боль-

шинство (69%) верно отмечают предельную сумму имущественного вычета, кото-

рая предусмотрена в РФ без учёта процентов по ипотеке в размере 2 млн руб. И 

также верно большинство (51,7%) выделяют величину 3 млн руб. в виде предель-

ной суммы имущественного вычета с процентов по ипотеке, с одного объекта. 
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В таблице 4 показаны ответы на следующие четыре вопроса об осведомлен-

ности респондентов о страховых взносах. 

Таблица 4 

Анализ осведомленности респондентов о страховых взносах 

Наименование Доля ответов, % 

1. Какие виды страховых взносов существуют?  

Взносы на пенсионное страхование 3,4% 

Взносы на обязательное социальное страхование на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством 
3,4% 

Взносы на медицинское страхование 10,3% 

Все перечисленные варианты 82,8% 

2. Знаете ли Вы, что с 2023 года введен ЕНС (единый налоговый счёт)?  

Да 75,9% 

Нет 24,1% 

3. Знаете ли Вы какие доходы не облагаются страховыми взносами? 

(несколько вариантов ответа) 
 

Пособие по временной нетрудоспособности 51,7% 

Отпускные 20,7% 

Заработная плата 20,7% 

Пособия по беременности и родам 55,2% 

Пособия по уходу за ребенком 55,2% 

Некоторые виды матпомощи 58,6% 

4. Существует ли такой вид взносов «Взносы на травматизм»?  

Да 65,5% 

Нет 34,5% 
 

Из табл. 4 видно, что большинство (82,8%) знают о всех видах страховых взно-

сов. Большинство (75,9%) знают, что с 2023 года введен ЕНС (единый налоговый 

счёт). И также большинство (65,5%) знают, что существует такой вид взносов 

«Взносы на травматизм». При этом имеются доходы, необлагаемые страховыми 

взносами. 51,7% верно отвечают, что пособие по временной нетрудоспособности 

не облагается страховыми взносами, также пособия по беременности и родам 

(верно 55,2%) и пособия по уходу за ребенком (верно 55,2%). При этом некоторые 

виды матпомощи также не облагаются страховыми взносами (верно 58,6%). 
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В таблице 5 показаны ответы на следующие два вопроса об осведомленно-

сти респондентов о самозанятых. 

Таблица 5 

Анализ осведомленности респондентов о самозанятых 

 

Наименование 
Доля ответов, 

% 

1. Почему самозанятым гражданам выгодно перейти на НПД (налог на 

профессиональный доход)? (несколько вариантов ответа) 
 

Не нужно рассчитывать налог 44,8% 

Низкие ставки по налогу 69,0% 

Нет ограничений по доходу 27,6% 

Нет онлайн кассы 34,5% 

Существуют социальные гарантии 13,8% 

Данная работа учитывается в трудовом стаже 24,1% 

Уплата налогов производится раз в год 17,2% 

Простая регистрация 58,6% 

2. Почему работодателям некоторых предприятий выгодно нанимать 

самозанятых? 
 

Так как это уменьшает на них административную и налоговую нагрузку 75,9% 

Не нужно исполнять обязательства по договору 0,0% 

Работодатели платят за конкретный результат работы 20,7% 

Работодатели могут нанимать в качестве самозанятых сотрудников, 

состоящих в штате 
3,4% 

 

Из табл. 5 видно, что участники опроса выбрали верные ответы такие, как: 

простая регистрация (58,6%), нет онлайн кассы (34,5%), низкие ставки по налогу 

(69,0%), не нужно рассчитывать налог (44,8%). В таблице 6 показаны ответы на 

заключительные два вопроса об особенностях выплат для студенческих отрядов. 
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Таблица 6 

Анализ осведомленности бойцов и кандидатов  

о выплатах для студенческих отрядов 

Наименование Доля ответов, % 

1. Работали ли Вы в студенческих отрядах?   

Да 86,2% 

Нет 13,8% 

19.   

2. Какие выплаты в пределах единой предельной базы по выплатам  

для студенческих отрядов соответственно выплачивает предприятие  

и государство? 

 

7,6% и 14,4% 72,0% 

11% и 11% 0,0% 

22% и 0% 16,0% 

0% и 22% 0,0% 

14,4% и 7,6% 12,0% 
 

Из табл. 6 видно, что большинство (86,2%) работали в студенческих отря-

дах. Также большинство (72% респондентов) верно ответили о соотношении вы-

плат в пределах единой предельной базы по выплатам для студенческих отрядов 

соответственно выплачивает предприятие и государство (7,6% и 14,4%), что го-

ворит о хорошем знании льгот, которые им предоставляет государство. 

В заключение всего опроса можно сделать вывод о том, что большинство бой-

цов и кандидатов студенческих строительных отрядов достаточно хорошо осведом-

лены в области системы налогообложения: НДФЛ, стандартные и имущественные 

вычеты, страховые взносы, взносы на травматизм, а также знания режима для са-

мозанятых (налога на профессиональный доход), государственных льгот, предо-

ставляемых студенческим отрядам, скорее всего, по причине уже имеющихся вза-

имоотношений с работодателем в период непосредственной работы и вне её. 
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